

文藝報



WENYI BAO 中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2020年9月9日 星期三 每周一、三、五出版
(今日八版)

1949年9月25日创刊(总第4641期) 国内统一刊号CN11-0093 代号1-102

100



9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。

新华社记者 申宏 摄

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行 习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话

李克强主持 粟战书宣读主席令 王沪宁宣读表彰决定 汪洋赵乐际韩正王岐山出席

新华社北京9月8日电 全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会8日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。习近平强调，抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势，充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量，充分展现了中华文明的深厚底蕴，充分展现了中国负责任大国的自觉担当，极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力，必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

习近平强调，伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵。我们要在全社会大力弘扬伟大抗疫精神，使之转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。

李克强主持大会，栗战书宣读主席令，王沪宁宣读表彰决定，汪洋、赵乐际、韩正、王岐山出席。

8时35分，国家勋章和国家荣誉称号获得者集体乘坐礼宾车从住地出发，由国宾护卫队护卫前往人民大会堂。人民大会堂北门外，高擎红旗的礼兵分列道路两侧，肩枪礼兵在台阶上庄严肃立，青少年热情欢呼致意。国家勋章和国家荣誉称号获得者沿着红毯拾级而上，进入人民大会堂。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会领导同志在这里集体迎接他们到来。

人民大会堂大礼堂，气氛庄严热烈。主席台上方悬挂着“全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会”会标，后幕正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽，10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂标语：“紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，弘扬伟大抗疫精神，决胜全面建成小康社会，决战脱贫攻坚，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利！”

10时整，大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场起立高唱国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

栗战书宣读习近平签署的中华人民共和国主席令。主席令指出，为了隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质，根据第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议的决定，授予钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇“人民英雄”国家荣誉称号。

4名礼兵手捧共和国勋章、国家荣誉称号奖章，迈着雄健的步伐，行进到仪式现场。

在雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中，习近平为国家勋章和国家荣誉称号获得者一一颁授勋章奖章，并同他们亲切握手、表示祝贺。随后，4位国家勋章和国家荣誉称号获得者受邀到主席台就座。全场响起一阵阵热烈的掌声。

王沪宁宣读《中共中央、国务院、中央军委关于表彰全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体的决定》《中共中央关于表彰全国优秀共产党员和全国先进基层党组织的决定》。

习近平等为受表彰的个人和集体代表颁奖。

在全场热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，在过去8个多月时间里，我们党团结带领全国各族人民，进行了一场惊心动魄的抗疫大战，经受了一场艰苦卓绝的历史大考，付出巨大努力，取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。



9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向“共和国勋章”获得者钟南山（前排右二），“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼（前排左二）、张定宇（前排右一）、陈薇（前排左一）颁授勋章奖章。新华社记者 谢环驰 摄

习近平代表党中央、国务院和中央军委，向受到表彰的先进个人和先进集体，向为这次抗疫斗争作出重大贡献的广大医务工作者、疾控工作人员、人民解放军指战员、武警部队官兵、科技工作者、社区工作者、公安民警、应急救援人员、新闻工作者、企事业单位职工、工程建设者、下沉干部、志愿者以及广大人民群众，向各级党政机关和企事业单位广大党员、干部，致以崇高的敬意！向积极参与抗疫斗争的各民主党派、工商联和无党派人士、各人民团体以及社会各界，向踊跃提供援助的香港同胞、澳门同胞、台湾同胞以及海外华侨华人，表示衷心的感谢。

习近平表示，在中国人民抗疫期间，许多国家的领导人、政府、政党、社会团体和驻华使馆，联合国有关组织、有关地区组织和国际机构、外资企业以及国际友好人士，以各种方式向中国人民表达真诚问候、提供宝贵支持。我代表中国政府和中国人民，向他们

致以诚挚的谢意。

习近平表示，当前，新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，中国人民对疫情给各国人民带来的苦难感同身受，对被病魔夺去生命的人们深感痛惜，向正在争分夺秒抗击疫情、抢救生命的人们深表敬意，向不幸感染病毒、正在接受治疗的人们表示诚挚的祝福。

习近平表示，此时此刻，我们特别要向为抗击疫情而英勇献身的烈士们，向在疫情中不幸罹难的同胞们，表达深切的思念和沉痛的哀悼。

习近平指出，新冠肺炎疫情是百年来全球发生的最严重的传染病大流行，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。病毒突袭而至，疫情来势汹汹，人民生命安全和身体健康面临严重威胁。我们坚持人民至上、生命至上，以坚定果敢的勇气和坚忍不拔的决心，同时间赛跑、与病魔较量，迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，用1个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头，用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，进而又接连打了几场局部地区聚集性疫情歼灭战，夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。在此基础上，我们统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，抓紧恢复生产生活秩序，取得显著成效。中国的抗疫斗争，充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。

习近平强调，面对突如其来的严重疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事。党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，第一时间实施集中统一领导，中央政治局常委会、中央政治局召开21次会议研究决策，领导组织党政军民学、东西南北中大会战，提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，明确坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战的总目标，周密部署武汉保卫战、湖北保卫战，因时因势制定重大战略策略。各级党委和政府、各相关部门各单位各方面闻令而动，全国农村、社区、企业、医疗卫生机构、科研机构、学校、军营各就各位。在党中央的坚强领导下，全国迅速形成统一指挥、全面部署、立体防控的战略布局，有效遏制了疫情大面积蔓延，有力改变了病毒传播的危险进程，最大限度保护了人民生命安全和身体健康。

习近平指出，面对突如其来的严重疫情，中国人民风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线，我们举全国之力实施规模空前的生命大救援，武汉人民、湖北人民识大体、顾大局，为阻断疫情蔓延、为全国抗疫争取了战略主动，作出了巨大牺牲和重大贡献。面对突如其来的严重疫情，广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命，是最美的天使，是新时代最可爱的人。面对突如其来的严重疫情，我们统筹兼顾、协调推进，经济发展稳定转好，生产生活秩序稳步恢复。面对突如其来的严重疫情，中国同世界各国携手合作、共克时艰，为全球抗疫贡献了智慧和力量，以实际行动帮助挽救了全球成千上万人的生命，以实际行动彰显了中国推动构建人类命运共同体的真诚愿望。

习近平指出，青年是国家和民族的希望。在这次抗疫斗争中，青年一代的突出表现令人欣慰、令人感动。世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲，用臂膀扛起如山的责任，展现出青春激昂的风采，展现出中华民族的希望。让我们一起为他们点赞。

（下转第2版）

中国作协第九届主席团第六次会议在京召开

本报讯（记者 李晓晨） 9月8日，中国作协第九届主席团第六次会议在北京召开。中国作协主席团铁凝主持会议。中国作协党组书记、副主席钱小芊代表中国作协书记处作关于重点文学创作情况的报告。

会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于文艺工作的重要论述，贯彻落实习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展系列重要讲话精神，贯彻落实中央指示精神，组织推进以全面建成小康社会、建党100周年为主题的重点文学创作，审议有关人事事项。

铁凝在主持会议时指出，今年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人民团结一心，众志成城，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，取得了疫情防控重大战略成果，充分体现了党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。在这场举国出征、不畏牺牲的抗疫斗争中，广大中国作家始终在场，不负担当。中国作协各团体会员积极组织，广大作家迅速行动，投身抗疫一线，为疫情防控作出了独特贡献。作家们奔赴武汉等抗疫前线，深入采访，以最快的速度推出一批讴歌英雄、礼赞楷模，表达同舟共济、战胜困难的坚强信心的文学作品，充分体现了当代中国作家强烈的社会责任感和使命感。当前，我们正在迎来全面建成小康社会和中国共产党成立100周年的伟大历史时刻，围绕这两个重大时间节点开展重点文学创作，用心用情打造无愧于历史、无愧于党和人民的精品之作，是党中央交给我们的重大政治任务，也是广大作家和文学工作者的责任和使命。

中国作协各单位、各部门和各团体会员，要切实增强推进重点文学创作的责任感、紧迫感，组织和引导广大作家强化政治责任和历史担当，聚焦主题、选好题材、讲好故事，努力推出更多体现历史高度、彰显时代精神的文学精品。

钱小芊在报告中指出，去年以来，中国作协高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，紧紧围绕党和国家工作大局，牢固树立以人民为中心的工作导向，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，聚焦聚力文学精品创作生产，着力推进重点文学创作，工作取得新的进展。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，形成推进重点文学创作的浓厚氛围。通过多种方式，推动学习贯彻习近平

总书记关于文艺工作的重要论述和党中央关于文艺工作的重要部署往深里走、往实里走、往心里走，采取有力措施，积极推动重点文学创作。持续开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动中，加强现实题材创作的组织规划，组织实施脱贫攻坚题材报告文学创作工程，25位作家深入二十多个省区市的脱贫攻坚前沿，深入反映脱贫攻坚历程和成就。召开新时代全国乡村题材创作会议，聚焦决胜全面小康、决战脱贫攻坚的重大时代主题，动员广大作家开展新时代乡村题材文学创作。派出抗疫一线采访创作小分队，奔赴武汉采访四十多天，创作了几十篇报告文学作品。组织实施“中国抗疫全景式叙事写作计划”，3部作品已经完稿。筹划组织庆祝中国共产党成立100周年系列文学活动和文学创作。积极组织优秀现实题材文学作品的宣传推介评论，发挥文学评奖对文学创作的示范、引导和激励作用，重点文学创作正在显现成效。在脱贫攻坚题材报告文学创作工程中，五十多篇作品陆续发表，25部长篇报告文学作品将在今年11月底前全部出版。已故作家李锐在病中坚持创作完成的《十八洞村的十八个故事》，被列入中宣部2020年主题出版重点出版物。

钱小芊指出，要聚焦聚力重点文学创作，推出无愧于历史、无愧于党和人民的精品力作。要从服务党和国家中心工作、重点工作高度，深刻认识推进重点文学创作的重要性与紧迫性。要紧扣全面建成小康社会和庆祝中国共产党成立100周年两个重要时间节点，积极组织推进重点文学创作工作，推出一批精品力作。党的百年历史为文学创作提供了取之不尽的题材、人物、故事和精神能量。要提高站位，增强责任感使命感，积极创作生动展现新时代中国共产党的担当作为、生动展现新时代中国人民的精神风貌、生动展现新时代祖国大地新貌新颜的文学作品。要认真总结新时代主题创作的经验，把加强政治引领与遵循艺术规律结合起来，生动鲜活、艺术性地刻画新时代新奋斗，创造出深具历史意识和现实精神的时代力作。要继续组织好抗疫主题创作，生动记录这场生命考验中彰显的中国精神。要以满足人民群众精神文化生活新期待为目标，倾心打造思想性艺术性俱佳的文学精品。必须坚定人民立场，不断拓展视野、丰富知识，深入学习了解党史、新中国史、改革开放史，深刻认识全面建成小康社会在中华民族历史上的深远意义。要尊重文学创作规律，尊重作家的主体性、能动性，鼓

励广大作家发挥创作积极性、激发创作想象力，打破不必要的条条框框，打开广阔的思想空间，用适应当代读者的审美风格、艺术语言和表达方式，积极创作更多富有青春气息、时代动感的文学作品。

钱小芊强调，要进一步统一思想，凝聚推进重点文学创作的共识，更加自觉主动地围绕中心、服务大局，弘扬社会主义核心价值观，扎实推进重点文学创作。进一步发挥作协组织优势，不断提高重点文学创作组织化水平，创造良好创作氛围、创作环境，在作品创作的各个环节给予热情支持和帮助，根据不同文学门类的创作规律，提出有针对性的组织规划方案，在相关资源配置、督促指导、审核把关、研讨评论、宣传推介、组织发行等各个环节下功夫，确保重点文学作品完成的进度和质量。中国作协和各团体会员要进一步提高团结引领服务管理的能力和水平，创新体制机制，转变工作作风，积极推进重点文学创作，向党和人民努力交出一份优秀的文学答卷。

国家发改委副秘书长赵辰昕在会上作了关于我国当前经济社会发展形势的报告。他从积极应对各类风险挑战、统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果，胸怀“两个大局”、全面辩证地看待我国经济发展面临的挑战和机遇，坚决贯彻落实党中央决策部署、奋力实现全年经济社会发展目标等三个方面解读了我国当前宏观经济形势和下一步经济工作。

会议推举胡邦胜为中国作家协会书记处书记。会议提名胡邦胜为中国作协协会第九届全国委员会委员候选人、主席团委员候选人，提交中国作家协会第九届全国委员会第五次全体会议选举。因挂职期满，鲁敏不再担任中国作家协会书记处书记职务，大家对鲁敏同志在中国作家协会书记处的工作表示感谢。

会议根据《中国作家协会章程》第30条规定，审议通过部分团体委员变更事项，同意张培忠、徐迅、滕飞、黄昌祥分别接替张知干、刘俊、马青山、张绪晃，担任中国作家协会第九届全国委员会团体委员。

会议通过《中国作家协会第九届主席团第六次会议决议》。

中国作协副主席、主席团委员出席会议。各省、自治区、直辖市作协和延边作协主要负责同志，中国作协机关各部及部分单位负责同志列席会议。中组部干部三局，中宣部干部局、文艺局有关负责同志等到会指导。

中国作家协会第九届主席团第六次会议于2020年9月8日在北京召开。

会议由中国作家协会主席团铁凝主持，听取了中国作家协会党组书记、副主席、书记处书记钱小芊代表书记处作的关于重点文学创作情况的报告。会议认为，去年以来，中国作协高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，紧紧围绕党和国家工作大局，牢固树立以人民为中心的工作导向，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，聚焦聚力文学精品创作生产，着力推进重点文学创作，工作取得新的进展。

会议认为，钱小芊代表书记处所作的报告，以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于文艺工作的重要论述为指导，总结了去年以来中国作协组织重点文学创作的情况，就围绕全面建成小康社会和中国共产党成立100周年推进重点文学创作，提出了要求，作出了部署。会议强调，中国作协各单位、各部门及各团体会员要围绕中心、服务大局，组织推出更多体现历史高度、彰显时代精神的文学精品，为全面建成小康社会和庆祝建党百年献礼。

会议听取了国家发展改革委负责同志所作的关于我国当前经济社会发展形势的报告。

会议推举胡邦胜为中国作家协会书记处书记。会议提名胡邦胜为中国作家协会第九届全国委员会委员候选人、主席团委员候选人，提交中国作家协会第九届全国委员会第五次全体会议选举。因挂职期满，鲁敏不再担任中国作家协会书记处书记职务。

会议根据《中国作家协会章程》第30条规定，审议通过了部分团体委员变更事项，同意张培忠、徐迅、滕飞、黄昌祥分别接替张知干、刘俊、马青山、张绪晃，担任中国作家协会第九届全国委员会团体委员。

（二〇二〇年九月八日通过）

中国作家协会第九届主席团第六次会议决议